

# 彭阳县应急管理局 2023 年法治政府建设 工作报告

2023 以来，彭阳县应急管理局认真学习习近平总书记关于安全生产和应急管理工作的指示批示精神，全面贯彻落实习近平法治思想及区、市、县相关会议精神，制定措施，狠抓落实，行政执法质量和突发事件应对能力进一步增强。

## 一、工作开展情况

一是提高政治站位，坚决扛起安全生产责任。县委、县政府始终坚持把安全生产工作摆在突出位置，今年以来，多次在县委常委会议、政府常务会、县安委会全体（扩大）会上及时传达学习习近平总书记关于安全生产的重要指示批示及中央、区、市相关会议精神，研究安全生产和消防工作，安排部署重点时段全县安全防范工作。县安委会成立联合检查组，针对安全生产重点任务落实情况跟踪问效，切实推动各项政策措施贯彻到位、落实到位、执行到位，确保各项问题按时销号，隐患清零。

二是精准规范执法，不断提高应急管理综合行政执法能力。一是规范行政执法行为。严格执行《行政执法全过程记录制度》《执法信息公示制度》等制度规范，为规范化执法提供保障。加强执法机构建设和执法人员资格管理，组织机关执法人员参加持证上岗、换证培训考试，定期清理、更新执法人员信息库，截至目前，共 13 人考取应急管理综合行政执法证件。严格落实行政

执法人员持证上岗、亮证执法制度，未取得执法资格的人员不得从事执法工作。二是强化执法保障。按照中央及自治区有关规定落实执法人员工资待遇政策，为执法人员购买人身意外伤害保险。按照中央统一规定全面实行准军事化管理，根据国家、自治区有关规定建立准军事化管理制度和工作机制，严格依据应急管理综合行政执法装备标准配备执法装备和执法制式服装及标志，推进应急管理综合行政执法规范化、标准化建设。

三是聚焦重点领域，扎实推进安全生产重大安全隐患专项整治。认真贯彻落实“安全第一、预防为主、综合治理”方针，集中开展安全隐患排查整治。2023年全县累计排查发现问题25124条，已整改25124条，整改率100%。其中自治区“四防”督查、市各类巡查督查反馈我县问题隐患共计175条，已整改175条，整改率100%；开展重大事故隐患专项排查整治2023行动，发现重大隐患19条，已整改19条，整改率100%；开展重点领域安全隐患大排查大整治，排查发现隐患24899条，已整改24899条，整改率100%。以约谈、限制整改、立案处罚、停业整改、设置媒体曝光台等形式压实企业主体责任，累计约谈12家、限期整改2家、立案处罚9家、停业整改9家、曝光17期30家企业，有效提高了企业安全防范意识。

四是认清严峻形势，全面加强森林草原火灾防控工作。今年以来，县森防指办全面压实“五项责任”、落实“八项目标”、实行清单台账管理、开展“五进”活动，强化“网格化”管理，

切实筑牢森林草原防灭火责任屏障。县委常委会、政府常务会、县安委会、专题会分次安排部署森林草原防灭火工作，开展全县森林草原防灭火警示教育现场会，全面压实乡镇、部门及相关人员责任。累计开展宣传活动 50 场次，车载喇叭宣传 110 次，悬挂横幅 160 条，张贴防火戒严通告 800 张，微信转发文明祭祀倡议书和以案释法案例 20 万余次，公路沿线安装宣传彩旗 0.5 万个，短信推送预警信息 45 万条，发放各类防火宣传品 1.5 万份。

五是紧盯重点，坚决落实应急救援保障各项职能。一是在 12 个乡镇（镇）156 个行政村设立了综合执法办公室（应急管理办公室），全面建成乡镇（街道）“六有”、村（社区）“三有”，进一步健全基层应急体系。二是突出预案的实用性，简化操作流程，组织修订完善“1+35+7”彭阳县应急预案体系（“1”为彭阳县突发事件总体应急预案，“35”为 35 类突发事件专项应急预案，“7”为 7 项应急保障工作方案），基本搭建起了预案体系的“四梁八柱”，实现了突发事件的全覆盖，为突发事件的应急处置提供了有力支撑。编组各行业各乡镇应急救援队伍 21 支共 866 人，统计备案 7 个行业部门及 12 个乡镇救灾装备及物资 90 种 5.3 万余件套，并全部建立调度台账。三是在彭阳县古城镇石家峡水库建设项目施工现场开展“彭阳县 2023 年度山洪、地质灾害及地震应急演练”“彭阳县 2023 年秋冬季森林草原火灾扑救实战演练”，通过实战演练，进一步检验县防灾减灾各部门之间协作协调和实战能力。

## 二、存在问题

一是部分群众防灾减灾意识不强，防灾准备不足，自救、互救能力欠缺。二是灾害监测预警、工程防御、物资储备、应急装备、物资等综合防灾减灾救灾能力建设存在短板，抵御自然灾害的能力有限。三是执法车辆及执法人员津补贴未配备发放到位。

## 三、下一步工作打算

一是依法履行监管执法职责。加强安全生产日常执法、双随机一公开抽查和联合执法，集中整治安全隐患，严肃事故查处，严厉责任追究。加大对重大执法案件的执法监督力度，做到严格公正文明廉洁执法。不断改进创新执法检查机制，规范执法检查行为，切实做好重检查、轻执法等问题。

二是强化执法人员能力素质提升。落实领导班子集体学法、执法人员业务培训制度，加强执法人员上岗、在岗培训。结合新时代应急管理事业改革发展，组织开展专业学习调研，保障执法人员能力素质不断适应执法实践需求，招录业务能力强、具有法律专业背景人员充实法制审核岗位，持续提升执法监管水平。

三是进一步完善行政执法程序。按照标准化、流程化、精细化要求，从容易发生问题的执法环节入手，重点围绕行政许可、行政处罚、行政强制、行政检查等执法行为，规范执法流程。加强执法管理，全面推行行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核等制度，充分利用现场执法记录设备等技术手段，加强对执法法律文书的制作、使用、管理，对立案、监督检

查、调查取证、行政决定等行政执法活动全过程的跟踪，确保所有执法工作都有据可查。

四是全力抓好值班值守和应急保障。严格执行领导干部到岗带班制度、24小时值班值守制度和事故信息报告制度，全面提升安全生产信息报送能力。进一步完善突发公共事件总体和专项应急预案，提升应急预案的针对性、可操作性，确保一旦发生事故或险情能及时妥善应对和处置，守好安全生产最后一道防线。